
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan pendidikan : SMA N 3 Simpang Hilir 

Kelas/Semester : XI/ Genap  

Tema   : Dinamika Kependudukan di Indonesia 
Sub Tema  : Sumber Data Kependudukan  

Pembelajaran Ke : 1 

Alokasi Waktu : 1 x 10 menit (1 pertemuan) 
 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN. 

Setelah kegiatan belajar mengajar peserta didik dapat: 
1. Menjelaskan pengertian penduduk dengan baik 

2. Mengidentifikasi sumber data kependudukan dengan baik 

3. Menjelaskan pengertian sensus penduduk, registrasi penduduk, dan survei penduduk dengan baik 

4. Menjelaskan keunggulan dan kelemahan masing-masing sumber data penduduk dengan baik 
5. Menyajikan data hasil sensus penduduk di lingkungan Kabupaten Kayong Utara dengan baik. 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN  

 Kegiatan Pendahuluan ( 2 menit). 

1. Guru membuka pertemuan dengan salam, berdoa dan memeriksa kehadiran peserta didik serta mengadakan pretest 

2. Guru memberikan apersepsi dengan bertanya kepada peserta didik. 
a. Apakah pada saat diadakan sensus penduduk 2020 kalian berada di rumah? 

b. Apa sajakah yang ditanyakan oleh petugas sensus? 

3. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran dan menyampaikan garis besar dari materi yang akan dipelajari 

menggunakan model pembelajaran kooperatif tipe Team Games Tournament (TGT) dan teknik penilaian. 
Kegiatan Inti (7 menit). 

1. Peserta didik mengamati Kayong Utara dalam angka yang ditampilkan guru 

2. Peserta didik mengamati dan mendengarkan apa yang disampaikan guru  
3. Peserta didik dibagi menjadi 6 kelompok yang bersifat heterogen 

4. Setiap kelompok menuliskan hasil diskusi ke dalam LKPD 

5. Peserta didik menempati meja bersama 5 peserta didik lain yang memiliki ikat kepala yang sama, dilanjutkan 

berdiskusi dengan  kelompoknya. 
6. Guru membacakan cara permainan games (permainan) dan turnamen geografi 

7. Permainan  

a. perwakilan kelompok maju menuju meja permainan sesuai urutan perolehan hasil belajar pada bab 
sebelumnya.  

b. Dalam kompetisi antar kelompok di meja permainan, peserta didik 1 sebagai pemain bertugas menjawab. 

Pemain menjawab terlebih dahulu dan tidak boleh berubah jawaban. 
c. Peserta didik 2 sebagai penantang pertama boleh memberikan jawaban jika memiliki jawaban berbeda dari 

jawaban pemain. 

d. Peserta didik 3 sebagai penantang kedua juga boleh memberikan jawaban apabila jawaban berbeda dari 

jawaban pemain maupun penantang 1 
e. Peserta didik 4 sebagai penantang ketiga juga boleh memberikan jawaban apabila jawaban berbeda dari 

jawaban pemain maupun penantang 1, dan 2 

f. Peserta didik 5 sebagai penantang keempat juga boleh memberikan jawaban apabila jawaban berbeda dari 
jawaban pemain maupun penantang 1, 2 dan 3 

g. Guru sebagai moderator (bertugas mengawasi jalannya permainan dan membacakan soal dan jawaban, jika 

terdapat perwakilan kelompok yang berbuat curang, guru akan menggugurkan kelompok dari turnamen.  
h. Posisi pemain, penantang 1, penantang 2, penantang 3 dan penantang 4 dilakukan secara bergantian. 

i. guru mengumumkan kelompok yang mendapatkan poin terbanyak sebagai pemenang hari ini dan memberikan 

penghargaan berupa medali dari kertas dan pujian. 

 
Kegiatan Penutup ( 1 Menit) 

1. Guru bersama-sama para peserta didik merumuskan kesimpulan dilanjutkan dngan post test 

2. Guru memberikan tugas data jumlah penduduk Kabupaten Kayong Utara berdasarkan hasil sensus 2010 
3. Do’a dan salam penutup. 

 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1. Sikap  : Observasi 
2. Pengetahuan : Tes tertulis 

3. Keterampilan : Produk 
 

Mengetahui 
Kepala Sekolah 

 

 
KAROMATUSYAFA’AH, S. Pd 

NIP.19721110 200212 2 004 

 
 

Simpang Hilir, 31 Desember 2020 
Guru Mata Pelajaran Geografi 

 

 
MUH KHAMID, S. Pd 

NIP.19861114 201402 1 002 



 

LAMPIRAN: 

A. Penilaian sikap 

Penilaian sikap ini menggunakan jurnal sikap yang berisi kejadian-kejadian/perilaku peserta didik 

1. Instrumen penilaian sikap sosial 

No. Tanggal Nama Kejadian/perilaku Butir sikap +/- Tindak lanjut 

       

       

 
B. Penilaian pengetahuan 

 
KISI-KISI SOAL PRE TEST DAN POST TEST 

 

Kompetensi 

Dasar 
Materi Indikator No Soal Bentuk Soal 

3.5. Menganalisis 

dinamika 

kependudukan di 
Indonesia untuk 

perencanaan 

pembangunan. 

Sumber data 
kependudukan 

3.5.1. Menjelaskan pengertian 

penduduk 
1 Isian singkat 

3.5.2. Mengidentifikasi sumber data 

kependudukan 
2  Isian singkat 

3.5.3   Menjelaskan pengertian 

sensus penduduk , registrasi 

penduduk, dan survei 

penduduk 

3 Isian singkat 

3.5.4 Menjelaskan keunggulan dan 

kelemahan masing-masing 

sunber data kependudukan 4 dan  

5 
Isian singkat 

 

Perhitungan skor akhir menggunakan rumus : 

 
 

 

 
Kriteria Nilai : 

A = 93 – 100 : Baik Sekali 

B = 84 – 92 : Baik 
C = 75 – 83 : Cukup 

D = < 75 : Kurang 

 

KUNCI JAWABAN SOAL PRE TEST DAN POST TEST 

 

No Soal Kunci Jawaban Nilai 

1 Coba tuliskan apa 

yang kalian ketahui 
tentang penduduk! 

Penduduk adalah orang yang tinggal di suatu wilayah 

atau orang yang secara hukum berhak tinggal di sautu 
wilayah. 

20 

2 Coba tuliskan 

kembali apa yang 
dimaksud dengan 

regitrasi penduduk! 

Registrasi (pencatatan) yaitu kumpulan keterangan 

mengenai kelahiran, kematian, dan segala kejadian 
peting manusia. 

20 

3 Coba tuliskan apa 

perbedaan dari 
sensus penduduk dan 

survey penduduk! 

Sensus penduduk adalah pencatatan seluruh penduduk 

secara serentak dengan tujuan utama untuk mengetahui 
jumlah penduduk, persebara, dan karakteristik penduduk 

Sedangkan, survei adalah metode pengumpulan data 

yang dilakukan melalui pencacahan sampel atau hanya 
mencacah sebagian penduduk. Survei dapat dilaksanakan 

kapan saja sesuai kebutuhan 

20 

4 Coba tuliskan apa 

keunggulan sensus 
penduduk! 

a. Dapat mengetahui keseluruhan jumlah penduduk 

b. Dapat mengetahui persebaran penduduk 
c. Dapat diperoleh informasi migrasi penduduk 

d. Dapat mengetahui karakteristik penduduk (tingkat 

pendidikan, agama, jenis kelamin, dan umur) 

20 

5 Coba tuliskan apa 
kelemahan dari 

survey penduduk! 

a. Ada kejadia kelahiran dan kematian bayi baru lahir yang 
tidak dicatat/dilaporkan. 

20 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟

𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑀𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
𝑥100 



b. Jarak kantor desa terlalu jauh dari rumah penduduk 
yang melahirkan, sehingga tidak dilaporkan. 

c. Registrasi penduduk, penduduk yang boleh mencatatkan 

peristiwa-peristiwa demografi adalah penduduk de jure. 

Total Nilai 100 

 

 

C. Penilaian ketrampilan  

1. Instrumen produk 

 

Kelas/kelompok   : ………………..... 

Nama Anggota Kelompok   : 

1. …………………    4. ………………… 

2. …………………   5. ………………… 
3. …………………    6. ………………… 

 

Aspek yang dinilai 
Nilai 

Kualitatif 

Nilai 

Kuantitatif 

Deskripsi 

(Alasan) 

Kelengkapan data jumlah penduduk di 5 kecamatan    

Ketepatan data jumlah penduduk di 5 kecamatan    

Ketepatan data jumlah penduduk Kabupaten Kayong Utara    

Kerapian laporan    

Kerja sama kelompok    

Nilai rata-rata    

Komentar 

Kriteria Penilaian: 

Nilai 
Kualitatif 

Nilai 
Kuantitatif 

Sangat Baik 4 

Baik 3 

Cukup 2 

Kurang 1 

 

Perhitungan skor akhir menggunakan rumus : 

 

 
 

 

Kriteria Nilai : 
A = 93 – 100 : Baik Sekali 

B = 84 – 92 : Baik 

C = 75 – 83 : Cukup 
D = < 75 : Kurang 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑁𝑖𝑙𝑎𝑖 =
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟

𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑀𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
𝑥100 



SOAL GAMES 

NO. SOAL JAWABAN 

1 Orang yang tinggal di suatu wilayah adalah pengetian dari.... penduduk 

2 Ilmu yang mempelajari analisis statistik terhadap jumlah, distribusi, komposisi 
penduduk dan komponen peubahnya adalah ilmu .... 

demografi 

3 Pencatatan seluruh penduduk secara serentak dengan tujuan utama untuk 
mengetahui jumlah penduduk dengan tujuan utama untuk mengetahui jumlah 
penduduk, persebaran dan karakteristik penduduk adalah pengertian dari .... 

Sensus/sensus 
penduduk 

4 Sensus penduduk dilakukan setiap ..... tahun sekali 10 

5 Berdasarkan status tempat tinggal penduduk, sensus dibagi menjadi dua yaitu 
sensus ... dan sensus ... 

Deyure dan 
defacto 

6 pencatatan  yang dilakukan terhadap penduduk yang bertempat tinggal di 
daerah atau tempat diadakan pencatatan  sesuai identitas kependudukan 
yang dimiliki adalah pengertian dari sensus 

De yure 

7 pencatatan yang dilakukan terhadap semua penduduk di suatu daerah pada 
saat dilakukan pencatatan tanpa mempertimbangkan KTP dan KK adalah 
pengertian dari sensus .... 

defacto 

8 Dalam melaksanakan sensus terdapat dua metode yaitu .... Canvaser dan 
house holder 

9 Andi mempunyai KTP Ketapang, namun pada saat diadakan sensus 
penuduk, Andi sedang berada di Kayong Utara dan tidak disensus oleh 
petugas sensus Kayong Utara, ilustrasi tersebut adalah salah satu contoh 
jenis sensus berdasarkan tempat tinggalnya, yaitu sensus .... 

De yure 

10 Indonesia dan negara berkembang lainnya dalam sensus menggunakan 
metode .... 

canvasser 

11 Jepang dan mayoritas negara di kawasan Eropa Barat yang merupakan 
negara maju, dalam sensus menggunakan metode .... 

House holder 

12 Pencatatan penduduk berkaitan dengan komponen yang dinamis seperti 
kelahiran, kematian, migrasi penduduk, perkawinan dan perceraian adalah 
pengertian dari .... 

Registrasi/ 
registrasi 
penduduk 

13 Berbeda dengan sensus penduduk yang bersifat aktif, maka registrasi 
penduduk bersifat .... 

pasif 

14 Metode pengumpulan data yang dilakukan melalui pencacahan sampel atau 
hanya mencacah sebagian penduduk adalah pengertian dari .... 

Survai/survai 
penduduk 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SOAL TURNAMEN 

NO. SOAL JAWABAN 

1 Orang yang tinggal di suatu tempat adalah pengetian dari penduduk 

2 Indonesia merupakan urutan ke .... dengan jumlah 
penduduk terbesar di dunia 

4 

3 Ilmu yang mempelajari analisis statistik terhadap jumlah, 
distribusi, komposisi penduduk dan komponen peubahnya 
adalah ilmu .... 

demografi 

4 Data kependudukan suatu negara dapat diperoleh  melalui 3 
cara yaitu .... 

Sensus, survai dan registrasi 
penduduk 

3 Pencatatan seluruh penduduk secara serentak dengan 
tujuan utama untuk mengetahui jumlah penduduk dengan 
tujuan utama untuk mengetahui jumlah penduduk, 
persebaran dan karakteristik penduduk adalah pengertian 
dari .... 

Sensus/sensus penduduk 

5 Sensus penduduk dilakukan setiap ..... tahun sekali 10 

6 Sensus terakhir dilaksanakan di Indonesia pada tahun .... 2020 

7 Setelah sensus 2020 Indonesia akan melaksanakan sensus 
lagi yaitu pada tahun .... 

2030 

8 Berdasarkan status tempat tinggal penduduk, sensus dibagi 
menjadi dua yaitu sensus ... dan sensus ... 

Deyure dan defacto 

9 Sensus penduduk  yang dilakukan terhadap penduduk yang 
bertempat tinggal di daerah atau tempat diadakan 
pencatatan  sesuai identitas kependudukan yang dimiliki 
adalah pengertian dari sensus 

De yure 

10 Sensus penduduk yang dilakukan terhadap semua 
penduduk di suatu daerah pada saat dilakukan pencatatan 
tanpa mempertimbangkan KTP dan KK adalah pengertian 
dari sensus .... 

defacto 

11 Dalam melaksanakan sensus terdapat dua metode yaitu .... Canvaser dan house holder 

12 Andi mempunyai KTP Kayong Utara, namun pada saat 
diadakan sensus penduduk, Andi sedang berada di 
Pontianak dan tidak disensus oleh petugas sensus 
Pontianak, ilustrasi tersebut adalah salah satu contoh jenis 
sensus berdasarkan tempat tinggalnya, yaitu sensus .... 

De yure 

13 Indonesia dan negara berkembang lainnya dalam sensus 
menggunakan metode .... 

canvasser 

14 Jepang dan mayoritas negara di kawasan Eropa Barat yang 
merupakan negara maju, dalam sensus menggunakan 
metode .... 

House holder 

15 Pencatatan penduduk berkaitan dengan komponen yang 
dinamis seperti kelahiran, kematian, migrasi penduduk, 
perkawinan dan perceraian adalah pengertian dari .... 

Registrasi/ registrasi penduduk 

16 Berbeda dengan sensus penduduk yang bersifat aktif, maka 
registrasi penduduk bersifat .... 

pasif 

17 Metode pengumpulan data yang dilakukan melalui 
pencacahan sampel atau hanya mencacah sebagian 
penduduk adalah pengertian dari .... 

Survai/survai penduduk 

18 Sensus penduduk yang hanya dikenakan kepada penduduk 
yang benar-benar bertempat tinggal di daerah tersebut 
adalah sensus .... 

De yure 

19 Indra penduduk Kayong Utara, pada saat diadakan sensus 
Indra sedang tugas belajar di Yogyakarta, namun oleh 
petugas sensus Indra tetap disensus di Kayong Utara. 
Berdasarkan status tempat tinggalnya sensus yang 
dilakukan tersebut adalah sensus .... 

De yure 

20 Urutan pertama negara dengan jumlah penduduk terbanyak 
di dunia adalah negara .... 

Cina 

21 Urutan ke dua negara dengan jumlah penduduk terbesar di 
dunia adalah negara .... 

India 

22 Sensus penduduk adalah .... Pencatatan seluruh penduduk 
secara serentak dengan tujuan 
utama untuk mengetahui jumlah 
penduduk dengan tujuan utama 
untuk mengetahui jumlah 
penduduk, persebaran dan 
karakteristik penduduk  



23 Malaysia dan negara berkembang lainnya dalam sensus 
menggunakan metode .... 

canvasser 

24 Penduduk adalah .... Orang yang tinggal di suatu 
tempat 

25 Jerman dan mayoritas negara di kawasan Eropa Barat yang 
merupakan negara maju, dalam sensus menggunakan 
metode .... 

House holder 

26 Data kependudukan suatu negara dapat diperoleh  melalui 3 
cara yaitu .... 

Sensus, survai dan registrasi 
penduduk 

27 Sensus penduduk yang hanya dikenakan kepada penduduk 
yang benar-benar bertempat tinggal di daerah tersebut 
adalah sensus .... 

De yure 

28 Pencatatan seluruh penduduk secara serentak dengan 
tujuan utama untuk mengetahui jumlah penduduk, 
persebaran dan karakteristik penduduk adalah pengertian 
dari .... 

Sensus/sensus penduduk 

29 Sensus penduduk dilakukan setiap ..... tahun sekali 10 

30 Sensus terakhir dilaksanakan di Indonesia pada tahun .... 2020 

31 Setelah sensus 2020 Indonesia akan melaksanakan sensus 
lagi yaitu pada tahun .... 

2030 

32 Berdasarkan status tempat tinggal penduduk, sensus dibagi 
menjadi dua yaitu sensus ... dan sensus ... 

Deyure dan defacto 

33 Sensus penduduk  yang dilakukan terhadap penduduk yang 
bertempat tinggal di daerah atau tempat diadakan 
pencatatan  sesuai identitas kependudukan yang dimiliki 
adalah pengertian dari sensus 

De yure 

34 Sensus penduduk yang dilakukan terhadap semua penduduk 
yang pada saat dilakukan pencatatan berada di daerah 
tersebut, walaupun ada beberapa penduduk yang berKTP di 
luar daerah tersebut, adalah pengertian dari sensus .... 

Defacto 

35 Dalam melaksanakan sensus terdapat dua metode yaitu .... Canvaser dan house holder 

36 Andi mempunyai KTP Ketapang, namun pada saat diadakan 
sensus penuduk, Andi sedang berada di Kayong Utara dan 
tidak disensus oleh petugas sensus Kayong Utara, ilustrasi 
tersebut adalah salah satu contoh jenis sensus berdasarkan 
tempat tinggalnya, yaitu sensus .... 

De yure 

37 Indonesia dan negara berkembang lainnya dalam sensus 
menggunakan metode .... 

canvasser 

38 Jepang dan mayoritas negara di kawasan Eropa Barat yang 
merupakan negara maju, dalam sensus menggunakan 
metode .... 

House holder 

39 Urutan pertama negara dengan jumlah penduduk terbanyak 
di dunia adalah negara .... 

Cina 

40 Setelah sensus 2020 Indonesia akan melaksanakan sensus 
lagi yaitu pada tahun .... 

2030 

 

 

 

 


